
ТЕРМІНОЛОГІЧНИЙ СЛОВНИК 

 

Адаптація – це період активного засвоєння особистістю діючих у групі 

норм та оволодіння відповідними формами та засобами діяльності. 

Виховання (education) – організований педагогічний процес, у ході якого 

здійснюється цілеспрямований вплив на людину з метою розвитку її 

духовності, формування певних якостей. 

Діалог – це взаємодія двох суб'єктів, що творчо створюють єдине 

відношення до того або іншого об'єкту дійсності, значимого для обох. 

Експеримент – метод збору фактів у спеціально створених умовах, які 

забезпечують активний прояв психічних явищ, що вивчаються. 

Засоби навчання – це дидактичні компоненти, що включають досвід 

суспільної практики і способи вживання наукової і технічної інформації, 

вживані викладачем для забезпечення поліпшення якості знань студентів і 

підвищення їх пізнавальної активності. 

Інтелектуальна саморегуляція – вміння довільно керувати власною 

інтелектуальною діяльністю, а головне, знати слабкі та сильні сторони свого 

інтелекту і цілеспрямовано будувати процес самонавчання. 

Інтелектуальна творчість – процес створення суб'єктивно і об'єктивно 

нових ідей, способів діяльності. 

Колектив – це група людей, включених у спільну діяльність і об’єднаних 

єдиними цілями, підпорядкованими цілям суспільства. 

Маніпуляція – це вид психологічного впливу, майстерне виконання 

якого веде до прихованого порушення в іншої людини намірів, не збігаються з 

його актуально існуючими бажаннями. 

Методи психології – це прийоми і засоби, за допомогою яких 

відбувається отримання достовірної інформації, що використовується далі для 

побудови наукових теорій та розробки практичних рекомендацій. 

Мотиваційне опосередкування - емоційне переключення на основі 

представляються, уявних, відновлюваних внаслідок отриманої словесно 

інформації подій. 

Обумовлення - перенесення спонукальної сили якого-небудь мотиву на 

дії, до яких раніше цей мотив не спонукав. 

Особистість – соціально-психологічна сутність людини, яка формується 

в результаті засвоєння індивідом суспільних форм свідомості і поведінки, 

суспільно-історичного досвіду людства. 

Педагогічна вимога – педагогічний вплив на свідомість вихованця з 

метою спонукати його до позитивної діяльності або гальмувати його дії та 

вчинки, що мають негативний характер. 

Педагогічна діагностика — виявлення за допомогою спеціальних 

методик стану навчально-виховної роботи, окремих її напрямів з метою 

коригування змісту, форм і методів їх реалізації в педагогічному процесі. 

Педагогічна діяльність — це професійна активність педагога, за 

допомогою різних дій вирішального завдання навчання й розвитку студентів 



(навчальна, що виховує, організаторська, управлінська, конструктивно-

діагностична). 

Педагогічна майстерність — характеристика високого рівня 

педагогічної діяльності, що ґрунтується на високому рівні фахових знань і 

вмінь педагога, його загальній культурі та педагогічному досвіді. 

Педагогічна психологія (pedagogic psychology) – галузь психології, яка 

вивчає психологічні основи педагогічного процесу (процесу навчання і 

виховання). 

Педагогічна технологія (гр. techne – мистецтво, майстерність і logos – 

слово, вчення) — сукупність психолого-педагогічних настанов, які визначають 

спеціальний підхід і поєднання форм, методів, способів, прийомів, виховних 

засобів (схем, креслень, діаграм, карт). 

Педагогічне спілкування – це професійне спілкування викладача-

педагога з вихованцями на занятті і після зайняття, що виконує певні 

педагогічні функції і спрямоване (якщо воно повноцінне і оптимальне) на 

створення сприятливого, здорового психологічного клімату, на оптимізацію 

навчальної діяльності і стосунків між педагогом і студентом та в студентському 

колективі. 

Принципи виховання – керівні положення, які відображають загальні 

закономірності процесу виховання і визначають вимоги до змісту, організації і 

методів виховного впливу. 

Професійна орієнтація — система організації та проведення навчально-

виховної роботи, спрямованої на засвоєння учнями необхідних знань про 

соціально-економічні й психофізіологічні умови правильного вибору професії, 

формування у них уміння аналізувати вимоги різних професій до психологічної 

структури особистості, а також свої професійно значущі якості, шляхи й засоби 

їх розвитку. 

Професіональна діяльність – це активність людини, яка спрямована на 

перетворення предмету праці з метою отримання результату, який відповідає 

суспільним і особистісним матеріальним і духовним потребам. 

Професіоналізм – це інтегральна психологічна характеристика людини 

праці, яка відображає рівень і характер оволодіння людиною професією, яка 

означає, що людина виконує свою трудову діяльність на високому рівні. 

Професійний стрес - емоційний стан людини, який викликається 

несподіваною та напруженою ситуацією у трудовому колективі, конфліктними 

взаємовідносинами, інтелектуальним і емоційним перевантаженням. 

Професіограма - це опис сукупності систематизованих, науково-

обґрунтованих, структурованих теоретичних знань і практичних умінь, які 

об'єктивно потрібні особистості для виконання спеціалізованої діяльності, а 

також моральні та психолого-фізіологічні риси, адекватні умовам праці й 

вимогам часу на конкретно-історичному етапі розвитку суспільства. 

Процес виховання — система виховних заходів, спрямованих на 

формування всебічно і гармонійно розвиненої особистості. 

Психологічна атака – метод різноманітного, мінливого, швидкого, 

активного, багатослівного, багатозначного, рухливого, пантомімічного впливу 



на психіку людини з метою відключення логічного мислення: справлення 

яскравого враження, введення в стан розгубленості, для прийняття особистістю 

вигідного маніпулятору рішення. 

Психологічна маніпуляція – метод двоякого, композиторного, 

спритного, рішучого, подвійного, рівноважного, збалансованого впливу на 

психіку людини з метою введення її в незручне положення необхідності вибору 

своєї поведінки між двома альтернативами (між поганим і добрим, добрим і 

кращим, поганим і гіршим, поганим і нейтральним, добрим і нейтральним). 

Психологічне програмування – метод одноманітного, константного, 

точного, наполегливого, однозначного, унікального, непорушного, інертного 

впливу на психіку людини з метою створення алгоритмів його інтелекту і 

формування стереотипів поведінки. 

Психологічний захист – регулятивна система, яку особистість 

використовує для усунення психологічного дискомфорту, переживань, які 

загрожують Я-образу, і зберігає його на бажаному і можливому за певних 

обставин рівні. 

Психологічний тиск – метод представницького, сильного, інтенсивного, 

вказівного, стверджуючого, стійкого, стабільного впливу на психіку людини з 

метою спонукання його до дій і розміщення на нижньому східці соціальної 

ієрархії. 

Психологія особистості (psychology of personality) – галузь 

психологічних знань, яка займається вивченням психічних властивостей 

людини як цілісного утворення, як певної системи психічних якостей, що має 

відповідну структуру, внутрішні зв’язки, характеризується індивідуальністю та 

взаємопов’язана з навколишнім природним і соціальним середовищем. 

Психологія управління (psychology of management) – здійснює 

дослідження процесів управління, взаємодії керівників і підлеглих, підвищення 

ефективності управління, психологічних особливостей керівника, його 

управлінських здібностей. 

Самовиховання – свідома, цілеспрямована та самостійна діяльність 

особистості, що виникає в результаті її взаємодії з середовищем і впливає на її 

розвиток та вдосконалення. 

Самопізнання – процес відкриття себе, пізнання свого внутрішнього 

світу, сильних і слабких проявів своєї особистості. 

Саморегуляція – здатність людини керувати собою на основі 

сприймання й усвідомлення актів своєї поведінки та психічних процесів. 

Самосвідомість – усвідомлення людиною себе самої як особистості: 

своєї діяльності як члена суспільства, стосунків з іншими людьми, рис 

характеру, власних дій та вчинків, їх мотивів, цілей, розумових, моральних, 

фізичних якостей тощо. 

Соціальна група – певна спільність людей, які поєднані на основі 

загальних ознак, що їх відносять до спільної діяльності. 

Спілкування - це процес передавання й сприймання повідомлень за 

допомогою вербальних і невербальних засобів, що охоплює обмін інформацією 



між учасниками спілкування, її сприйняття й пізнання, а також їхній вплив 

один на одного і взаємодією щодо досягнення змін у діяльності. 

Спостереження – метод психологічного дослідження, який полягає в 

спостереженні за об’єктом дослідження, реєстрації та поясненні психологічних 

фактів. 

Стрес (англ. - stress, напруження, тиск) - емоційний стан та фізіологічні 

зміни в організмі, які виникають у напружених обставинах як відповідь на 

незвичні для людини подразники. 

Стресори - різноманітні екстремальні впливи, котрі викликають небажані 

функціональні стани - стреси. 

Тестування (testing) – спеціалізований метод психологічного 

дослідження, застосовуючи який можна отримати точну кількісну або якісну 

характеристику розвитку певних психічних явищ за допомогою порівняння їх 

показників з еталонними. 

 

 

 


